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TAQUÍGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Está aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Convido o Deputado Renato Rainha a secretariar os trabalhos da Mesa.

(A sessão transforma-se em Comissão Geral.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - A presente Comissão

Geral, conforme o Requerimento n° 1.643/97, de autoria de vários Deputados,

destina-se a debater a política de saneamento básico no Distrito Federal.

Esclareço aos alunos da 4 a série da Escola Classe n° 1 do Gama e às

Professoras Adüce e Ozuleude que a sessão ordinária de hoje foi transformada em

Comissão Geral, mas estamos satisfeitos pela presença de todos.

Consulto o Deputado Renato Rainha se deseja fazer uso da palavra.
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DEPUTADO RENATO RAINHA - Sr. Presidente, gostaria de dar as boas-

vindas aos alunos e professores da Escola Classe n° 1 do Gama e dizer que é um

prazer muito grande para o Poder Legislativo recebê-los nesta Casa.

Sr. Presidente, meus prezados alunos e professores, um dos assuntos

mais importantes para qualquer sociedade, principalmente no que tange à

administração pública, é a questão do saneamento básico. Sabemos que essa

questão está ligada diretamente aos aspectos de saúde e desenvolvimento da

população. Temos algumas Regiões Administrativas como Recanto das Emas, Riacho

Fundo, Samambaia e outras que náo possuem ainda estrutura de saneamento básico

eficiente para a população. Em alguns desses casos não existe nenhuma estrutura de

saneamento básico, não temos implantação de rede de esgoto e nenhum tipo de infra-

estrutura.

Esta Casa, superando todas as suas divergências políticas e partidárias,

aprovou, em caráter de urgência, uma autorização para que o Governo do Distrito

Federal pudesse contrair empréstimo junto a organismos internacionais, visando

implantar, com esses recursos, estruturas de saneamento básico nas cidades de

Samambaia, Recanto das Emas, Santa Maria e São Sebastião.

Esperamos realmente que o atual Governo, tão logo esses recursos

cheguem, invista nesse tipo de atividade, porque essa é uma das áreas mais

fundamentais para a sociedade do Distrito Federal. Lamentavelmente, não posso me

aprofundar no tema em função da ausência dos Parlamentares. Encerro minhas

colocações, saudando mais uma vez os alunos que compareceram a esta Casa.
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PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a palavra

ao Deputado Filippelli.

DEPUTADO FILIPPELLI (PMDB. Sem revisão do orador.) - Sr.

Presidente, Srs. Deputados, alunos da 4a série da Escola Classe n° 1 do Gama,

Professoras Adilce e Ozuleude, que hoje visitam esta Casa, é com grande alegria que

ocupo esta tribuna para abordar um tema como o saneamento básico, fator

fundamental no desenvolvimento de toda a sociedade. É impossível falar em grau de

organização e de desenvolvimento da sociedade sem contar com uma política de

saneamento básico.

O saneamento básico teve um momento de grande importância quando

foi considerado pela Caixa Econômica Federal uma verdadeira preocupação, um

investimento social. Mas, infelizmente, talvez pelo momento que o País atravessa, a

busca da estabilização da moeda, o Brasil foi obrigado a reorientar o tipo de

investimento nas áreas da habitação e de saneamento.

Após o fechamento do BNH, houve um determinado momento na

sucessão da Diretoria da Caixa Econômica Federal no qual a política de habitação e

de saneamento foi tratada como aspecto de embasamento social.

Infelizmente, o que vemos neste momento são os dois aspectos -

habitação e saneamento - sendo tratados como uma carteira do banco que deve gerar

lucro, algo conflitante com todo o estágio de desenvolvimento do nosso País.

É lamentável dizer que não vivemos mais os tempos em que se buscava

a habitação, da promoção da habitação e do desenvolvimento da comunidade por

meio do saneamento, como muitas vezes ocorreu. Devemos nos lembrar de nomes

que estiveram à frente de instituições importantes, como o Dr. Sérgio Barreto, ex-

Diretor de Saneamento da Caixa Econômica Federal, que conseguiu imprimir naquela

instituição uma mentalidade, uma forma de trabalho que marcou época em todo o

Brasil.
Lamentamos o momento que estamos atravessando, no qual esses dois

aspectos de profunda importância para cada família brasileira e para a consolidação

do País são tratados de forma fria, como um investimento e não uma preocupação
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social. Lamentamos e rogamos o retorno aos tempos do BNH, da Caixa Econômica

Federal e de Sérgio Barreto. Desta forma, poderemos continuar nossa batalha e

busca pela melhoria das condições de vida do povo brasileiro.
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PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Com a palavra o

Deputado José Edmar.

DEPUTADO JOSÉ EDMAR (PMDB. Sem revisão do orador.) - Sr.

Presidente, não me pronunciarei quanto ao tema da Comissão Geral, mas darei um

aviso, não só aos Deputados presentes quanto a toda a Câmara Legislativa, de que

na próxima segunda-feira, na Comissão Geral, concederemos o título de Cidadão

Honorário a Dom Vítor e a Dom Alberto Taveira. Dom Vítor como primeiro Bispo de

Brasília, hoje com 93 anos e Dom Alberto Taveira, hoje Bispo do Estado de Tocantins,

Teremos aqui, acompanhando Dom Alberto Taveira, em especial, o

Governador do Estado de Tocantins e o Presidente da Assembléia Legislativa, assim

como diversas autoridades daquele estado.

Portanto solicito a todos os Deputados desta Casa e a todos os

funcionários da Câmara Legislativa que na segunda-feira nos prestigiem com sua

presença no plenário, para que possamos saudar e homenagear os agraciados com o

Título de Cidadão Honorário de Brasília os quais, de certo modo, comoveram toda a

população do seu estado com o seu trabalho.

Muito obrigado.
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PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a palavra ao

Deputado Manoelzinho.

DEPUTADO MANOELZINHO (PMDB. Sem revisão do orador.) - Sr.

Presidente, prezado Deputado José Edmar, meus amigos estudantes da Escola

Classe n° 1 do Gama; cumprimento as professoras Adilce e Ozuleude pela presença

nesta Casa e expresso nossa alegria em poder ver nossas crianças conhecendo uma

Casa Legislativa, extraindo alguma visão de como se organiza o Poder Legislativo.

Sr. Presidente, não gostaria de me dedicar exclusivamente ao tema

abordado nesta Comissão Geral, apesar da grande importância do saneamento

básico, pois trata-se de uma atribuição do Estado de alta relevância para a sociedade,

que não se pode, jamais, deixar de atuar com eficiência para diminuir o sofrimento das

pessoas e, sobretudo, evitar o aumento das doenças provenientes da falta de

saneamento básico. Mas eu gostaria de me reportar aqui à questão do presídio que o

Governador de Brasília, Cristovam Buarque, está tentando implantar no Gama. Quem

conhece aquela cidade há muito tempo, sabe que no Gama, há uns dez anos atrás,

havia um semipresídio, antiga Coméia, um centro de reeducação de menores. E quem

morava no Gama naquela época sabe muito bem o quanto aquela cidade sofreu,

quando os menores infratores, marginais de alta periculosidade, conseguiam fugas

fantásticas e, consequentemente, atormentavam a população daquela cidade com a

prática de vários tipos de crimes. A população se revoltou e, felizmente, a Coméia foi

desativada. Com isso, buscamos transformar aquele prédio em um hospital

especializado no combate ao câncer; lutamos muito. Tentamos, ainda, sem muita

sorte, iniciar uma reforma com a visão de que, sendo implantado um hospital, ele

atenderia não só o Gama e Santa Maria, mas toda a população do Distrito Federal

que sofre sem um hospital especializado para o tratamento do câncer. Não deu certo

a idéia, mas tentamos, também, transformar aquele prédio em uma escola

profissionalizante, para formar alunos especializados nas atividades produtivas do

Distrito Federal. Mais uma vez, não se logrou êxito, porque tínhamos o compromisso

do Sr. Governador de que seria implantada ali uma escola profissionalizante. Para
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nossa surpresa, o Governo, agora, usa o prédio da Coméia para instalar um presídio

feminino no Gama, o que repudiamos.

Fiz um pronunciamento, ontem, desta tribuna, apresentando uma moção

de protesto, porque a única coisa que o Sr. Governador faz em relação àquela cidade

é levar a miséria para fá.

O Sr. Governador inventou um tiroteio no Buriti, imputando a

responsabilidade a uma máfia do Gama. Como se não bastasse, S.Exa. quer

implantar um presídio naquela cidade.

Portanto chamo a atenção das professoras e das nossas crianças aqui

presentes para o fato d© que o Gama deve repudiar as atitudes tomadas pelo

Governo. O Gama precisa de escolas, de hospitais eficientes, de empregos, de

segurança, de transporte e não de presídios.

O Governo deveria usar seus recursos na ampliação do Núcleo de

Custódia e da Papuda, levando para lá os criminosos, e não para o Gama.

É este o registro que eu gostaria de deixar aqui, Sr. Presidente,

aproveitando a presença das nossas professoras e das nossas crianças, para dizer da

nossa revolta ao assistir à decisão do Governo de implantar um presídio no Gama, o

que colocará a população em risco.

Tenho certeza de que não é isso o que as nossas crianças e a

população do Gama querem. A população do Gama quer tranqüilidade, quer

progresso e não quer ser marginalizada e discriminada.

Lembro-me ainda de um outro episódio em que o Sr. Governador

inventou que o Gama era a cidade das gangues. Devido a isso, o Gama ficou

discriminado, mal visto aos olhos do povo brasileiro, porque foi divulgado que o Gama

seria a cidade onde se fomentava o crime. Isso é mentira. O Gama é uma cidade

progressista, de pessoas honestas e trabalhadoras e não pode ser tratada como uma

cidade de marginais, É isso o que o Governador Cristovam Buarque quer fazer, mas

devemos repudiar essa atitude,

Muito obrigado.
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PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Nada mais havendo a

tratar, está encerrada esta sessão.

(Levanta-se a sessão às 9h52min.)


